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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Сувнзь работы з буйнымі навукопымі ппаграмамі і тэмамі.
Дысертацыя выканана ў межах навуковай тзмы “Нацыяншіьная мова і 
нацыянальная культура: аспекты ўзаемадзеяння”, якая распрацоўваецца на 
кафедры беларускага мовазнаўства УА “Беларускі дзяржаўны педагагічны 
універсітэт імя Максіма Танка” з 2006 г. (№ дзяржаўнай рэгістрацыі 20062334), 
а таксама звязана з даследаваннем тзмы “Фарміраванне і склад беларускай 
матэматычнай тэрміналогіі”, якая выконвалася на кафедры беларускага 
мовазнаўства УА “Беларускі дзяржаўны педагагічны універсітэт імя Максіма 
Танка” ў 2005 г. (№ дзяржаўнай рэгістрацыі 2005697).

Мэта і задачы доследования. Мэта дысертацыйнага даследавання -  
правесці поліаспектнае вывучэнне беларускай матэматычнай тэрміналогіі на 
структурна-граматычным, словаўтзаральным і семантычным узроўнях.

Дасягненне пастаўленай мэты прадугледжвае вырашэнне наступных
задач:

-  на аснове лексікаграфічных і кантэкставых крыніц выявіць 
максімальна поўны рэестр моўных адзінак, што функцыянуюць (або 
функцыянавалі) у нацыянальнай тэрміналогіі для намінацыі і дэфініцыі 
матэматычных паняццяў, правесці іх сістэматызацыю; акрэсліць межы і 
спецыфічныя рысы асноўных перыядаў у развіцці беларускай матэматычнай 
тэрміналогіі;

-  устанавіць сістэмаўтваральныя сувязі паміж элементам! матэматычнай 
тэрмінасістэмы;

-  ахарактарызаваць структурна-граматычную арганізацыю беларускай 
матэматычнай тэрмін&топі;

-  вызначыць асаблівасці ўтварэння спецыяльных найменняў і акрэслінь 
гірадуктыўныя спосабы іх дэрывацыі;

-  раскрыць спецыфіку структурна-семантычнай арганізацыі тэрмінаў у 
межах беларускай матэматычнай тэрміналогіі.

Аб’ектам даследавання з’яўляецца беларуская матэматычная
тэрміналогія. Выбар аб’екта абумоўлены актуальнасцю вывучэння структурна- 
граматычнай і семантычнай арганізацы: беларускай матэматычнай
тэрмінасістэмы з мэтай яе далейшага ўпарадкавання і ўнармавакня.

Палажэнні, якія выносяцца на абарону.
1. Фарміраванне беларускай матэматычнай тэрміналсгіі дэтэрмінуецца 

ўзаемадзеяннем лінгвістычных і экстралінгвістычных фактараў. У выніку 
інтэнсіўнага развіпця ў XX ст. тэрміналогіі і тэрмінаграфіі ўзніклі нарматыўна- 
семантычныя, сістэмна-семіятычныя і логіка-тэрміналагічныя даследаванні. 
Уплыў пазамоўных фактараў прывёў да вылучэння ў агульным працэсе
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фарміравання і развіцця беларускай матэматычнай тэрміналогіі трох асноўньіх 
перыядаў: пурыстычнага, антыпурыстычнага, мадыфікаванага антыпу- 
рыстычнага, адрозных як наводле накіраванасці ўласна тэрміназнаўчых 
даследаванняў, так і паводле падыходаў да папаўнсння тэрміналагічных 
падсістэм.

2. Элементы матэматычнай тэрмінасістэмы ўзаемазвязаны на 
структурна-граматычным, дэрывацыйным і семантычным узроўнях.

3. У склад матэматычнай тэрміналогіі ўваходзяць моналексемныя і 
полілексемныя (двух-, трох-, чатырохлексемныя) спецыяльныя найменні. У 
сферы кадыфікацыі тэрміналогіі прадстаўлены аднаслоўныя намінацыі- 
субстантывы, ад’ектывы, вербатывы (інфінітьівы і дзеепрыметнікі) і 
адвербатывы, аднак найбольшае пашырэнне атрымалі назоўнікі і прыметнікі. 
Двухслоўныя тэрміны складаюць пераважную большасць тэрмінаадзінак. 
Надзвычай пашыраны спалучэкні назоўніка (у ролі базавага кампанента) з 
прымстнікам, а таксама прыназоўнікавыя спалучэнні двух субстантываў.

4. Для адналексемнай намінацыі ў беларускай матэматычнай 
тэрміналогіі ўласцівы марфалагічны (афіксацыя і кампазіцыя), семантычны, 
уласналексічны і марфолага-сінтаксічны спосабы тэрмінаўтварэння. Большасць 
аднаслоўных тэрмінаў утворана з дапамогай марфалагічнага і семантычнага 
спосабаў, прычым семантычны спосаб вызначаецца стабільнасцю рэалізацыі на 
працягу ўсяго часу існавання матэматычнай тэрмінасістэмы, марфалагічная ж 
дэрывацыя характарызуецца гетэрагеннасцю і абмежаванай храналагічнай 
лакалізацыяй многіх утваральных мадэлей. Для полілексемнай намінацыі 
ўласціва камбінаванне аўтаномных кампанентаў у адпаведнасці з 
разнастайнымі канструкцыямі, субканструкцыямі, мадэлямі і іх варыянтамі, 
незалежнымі ад разглядаемага часавага перыяду.

5. Тэрміны ў межах матэматычнай тэрмінасістэмы аб’ядноўваюцца з 
дапамогай парадыгматычных сувязей раўназначпага (полімарфізм),
набліжанага (полісемія) і апазіцыйнага (антанімія) характару. Полімарфізм 
намінацыйных адзінак у беларускай матэматычнай тэрміналогіі ўзнік у выніку 
суіснавання розных падыходаў да рэалізацыі ў мове спецыфічных асаблівасцей 
дэнатата (сігніфіката) або мог быць выкліканы ўплывам тэндэнцыі да 
кампактнасці спепыяльнага наймення. Намінацыя тэрмінам іншага дэнатата або 
сігніфіката (полісемія) звычайна абумоўлена ўскладненнем або
пераарыентацыяй унутранага зместу найбольш пашыраных паняццяў. 
Антанімічныя адносіны ў беларускай матэматычнай тэрміналогіі найчасаей 
узнікаюць паміж прэфіксальным дэрыватам і лексемай, якая выступае ў якасці 
словаўтваральнай базы, а таксама могуць быць вынікам семантычнай 
апазіцыйкасці другасных кампанентаў комплексных тэрмінаў.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
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Асабісты уклад суіскальніка. Дысертацыя з'яўляецца самастойным 

аўтарскім даследаваннем, асноўныя налажэнні і вынікі якога грунтуюцца на 
аналізе асабіста сабранага, апрацаванага і сістэматызаванага (з улікам 
дасягненняў айчыннай і замежнай лінгвістыкі) матэрыялу.

Апрабацыя вынікаў дысертацыі. Дысертацыя абмяркоўвалася на 
пасяджэнні кафедры беларускаіа мовазнаўства Установы адукацыі “Беларускі 
дзяржаўны педагагічны універсітэт імя Максіма Танка” (верасень 2006 г.). 
Асноўныя палажэнні і вынікі дысертацыйнага даследавання прайшлі 
апрабацыю на наступных канферэнцыях і чытаннях: Навукова-практычнай 
канферзнцыі “Сучасныя праблемы беларускай філалогіі і культуры (да 
10-годдзя факультэта беларускай філалогіі і культуры)” (Мінск, 16 мая 2001 г.); 
Міжнароднай навуковай канферэнцыі “Славянская фразеология в ареальном, 
историческом и этнокультурном аспектах” (Гомель, 7 - 8  кастрычніка 2003 г.); 
Рэспубліканскіх навуковых чытаннях, прысвечаных памяці доктара 
філалагічных навук, прафесара А.І.Наркевіча (Мінск, 10 сакавіка 2004 г.); 
Міжнароднай навуковай канферэнцыі “Мовы Вялікага Княства Літоўскага” 
(Брэст, 1 8 - 1 9  мая 2004 г.); Міжнароднай навуковай канферэнцыі “Традыцыі 
матэрыяльнай і духоўнай культуры Усходняга Палесся” (Гомель, 2 0 - 2 1  мая 
2004 г.); IX Рэспубліканскай навуковай канферэнцыі студэнтаў і аспірантаў 
Рэспублікі Беларусь “НИРС -  2000” (Гродна, 26 -  27 мая 2004 г.); Міжнароднай 
навуковай канферэнцыі “Актуальныя праблемы функцыянавання і развіцця 
лексікі славянскіх моў” (Мазыр, 7 - 8  кастрычніка 2004 г.); Міжнароднай 
навуковай канферэнцыі “Актуальныя праблемы мовазнаўства (да 80-годдзя 
прафесара І.Я.Лепешава)” (Гродна, 28 кастрычніка 2004 г.); Міжнароднай 
навуковай канферэнцыі “Надзённыя пытанні беларускай лінгвістыкі (да 
75-годцзя прафесара П.У.Сцяцко)” (Гродна, 11 сакавіка 2005 г.); Міжнароднай 
навуковай канферэнцыі “Культура речи в условиях билингвизма: состояние, 
перспективы, инновационные технологии” (Мінск, 25 -  26 лютага 2004 г.; 
Мінск, 3 - 4  лістапада 2005 г.).

Апублікаванасць вынікаў дысертацыйнага даследавання. Змест 
дысергацыі адлюстраваны ў 18 публікацыях, з іх 4 артикулы ў рэцэнзуемых 
перыядычных выданнях (1,2 аўт. ліста), 2 -  у навуковых зборніках, 11 -  у 
матэрыялах і тэзісах канферэнцый (2,5 аўт. ліста), а таксама 1 рэцэнзія 
(0,3 аўт. ліста).

Структура і аб’ём дысертацыі. Дысертацыйнае даследаванне 
складаецца з пераліку ўмоўкых абазначэнняў, уводзінаў, агульнай 
характарыстыкі работы, трох глаў, заключэння, спіса выкарыстаных крыніц 
(335 пазіцый), двух дадаткаў. Агульны аб'ём работы -  167 старонак, з іх 
105 старонак асноўнага тэксту. У дысертацыі 17 табліц, 18 рысункаў, 
5 дыяграм, якія займаюць 36 старонак.
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АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ДЫСЕРТАЦЫІ

Ва ўводзінах вызначаецца актуальнасць даследавання беларускай 
матэматычнай тэрміналогіі, раскрываецца ступень яе асвятлення ў работах 
лінгвістаў, абгрунтоўваецца важнасць сістэмнага падыходу да вывучэння 
тэрміналогіі.

У першай главе “Станаўленне і развіішё беларускай матэматычнай 
тэрміналогіі” разглядаюцца агульныя тэарэтычныя праблемы сучаснага 
тэрміназнаўства, вылучаюцца і характарызуюцца асноўныя перыяды 
фарміравання беларускай матэматычнай тэрміналогіі.

У першым раздзеле “Актуальный праблемы тэрміназнаўства” 
раскрываецца спецыфіка існуючых кірункаў даследавання тэрміналогіі, 
акрэсліваюцца найважнейшыя тэндэнцыі і праблемы ў сучасным 
тэрміназнаўстве, вызначаюцца прыярытэты для яго далейшага развіцця.

Першы падраздзел прысвечаны аналізу логіка-тэрміналагічных
даследаванняў, якія накіраваны на вывучэнне сутнасці і семантыкі паняццяў 
тэрмін і тэрмінаюгія, а таксама на выяўленне асаблівасцей тэрміналагічнага 
семіёзісу.

У другім падраздзеле раскрываецца спецыфіка нарматыўна-семантычных 
даследаванняў, якія ў многім зводзяцца да абгрунтавання праектаў т.зв. 
“ідэальных тэрмінаў” і, у асноўным, дэтэрмінуюцца суіснаваннем у мове трох 
сістэм намінацыі: інтэрнацыянальнай, нацыянальнай навуковай і дыялектнай.

Трэці падраздзел прысвечаны аналізу сістэмна-семіятычных
даследаванняў, якія арыентаваны на вывучэнне сістэмаўтваральных
асаблівасцей і характарыстык тэрмінаў і закранаюць семантычны, структурны і 
дэрывацыйны аспекты тэрміналогіі.

У айчынным і замежным тэрміназнаўстве вядомы абагульняльныя 
канцоптуальныя работы, якія з’яўляюцца вынікам сінтэзу або ўзаемадзеяння 
логіка-тэрміналагічнага, нарматыўна-семантычнага, сістэмна-семіятычнага 
кірункаў і тым самым абумоўліваюць далейшае развіццё тэрміналогіі. Гэта 
даследаванні Л.А.Антанюк, О.Вюсгэра, В.П.Даніленка, Д.С.Лотэ, 
У.М.Лейчыка, Б.Мошыц-Хагшпіля, Дж.Сэйгера, В.А.Татарынава, а такеама 
калектыўныя манаграфіі А.В.Суперанскай, Н.У.Падольскай, Н.У.Васільевай і 
Г.У.Арашонкавай, А.М.Ьулыкі, У.В.Люшціка, А.І.Падлужнага і інш.

У другім раздзеле “ііерындызацыя гісторыі беларускай 
матэматычнай тэрміналогіі” вылучаюцца і даследуюцца асноўныя перыяды ў 
развіцці беларускай тэрмінасістэмы матэматыкі: пурыстычны,
антыпурыстычны, мадыфікаваньі антыпурыстычны.

У першым падраздзе.че асвятляецца пурыстычны перыяд (1916 -  1933 гг.), 
што ахоплівае час ад узнікнення пачатковых вопытаў над тэрміналогіяй
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матэматыкі да прыняцая пастановы “Аб зменах і спрашчэнні беларускага 
правапісу”, якая істотна паўплывала на склад матэматычнай тзрмінасістэмы. У 
моўным плане для першага этапу (да 1927 г.), па словах А.А.Лукашанпа, 
уласцівы рух ад перыферьй да цэнтра і ўзнікненне тэндэнцыі да маніфестацыі 
ўласных моўных сродкаў з выразным імкпеннем адмежавацца ў 
тэрмінаўтварэнні ад аналагічных з’яў у роднасных мовах: кантаслуп (прызма), 
канцавоссе (полюс), касада (дыяганапь), скрутка (спіраль), сярэдніца (медыяна) 
і інш. Другі этап (пасля 1927 г.) характарызуецца тым, што асобныя даследчыкі 
(М.Я.Байкоў, Ю.М.Дрэйзін, А.Ю.Лёсік) прыходзяць да высновы пра 
няздольнасць дыялектнай мовы служыць рэальнай асновай для фарміравання 
галіновых тэрмінасістэм. Галоўнай памылкай аўтараў першых выгіускаў 
“Беларускай навуковай тэрміналогіі” называецца імкненне тэрміналагізаваць 
дыялекгныя словы пры амаль поўным ігнараванні інтэрлексаў.

Другі падраздзел прысвечапы апалізу антыпурыстычнага перыяду (1934 -  
1941 гг.), які характарызуецца выразнай зменай арыенціраў у тэрмінау'тварэнні 
на рускамоўныя ўзоры і зкачным павелічэннем колькасці функцыянальна 
нематываваных запазычанняў, што мелі дублетны характар у дачыненні да 
нацыянальных адпавелнікаў: агібаючая, быстра вагаючыеся крывыя, 
верцячыііся, ізабражэнне, працэсы ўстанаўліваючыяся, прэдзел, сякучая і інш.

У трэцім падраздзеле даследуецца перыяд мадыфікаванага антыпурызму 
(з 1950-х гг.), для якога ўласціва дыфузія элементаў тэрміналагічнага пурызму і 
антыпурызму. Першы этап (да 1990 г.) вызначаецца інтэнсіўнай
інтэрнацыяналізацыяй тэрміналогіі з выразным імкненнем да русіфікацыі на 
ўсіх моўных узроўнях, што праявілася ў пасрэдніцтве рускай мовы пры 
запазычванні інтэрлексаў. Тэрмінаўтварэнне ў тэты час характарызуецца як рух 
звонку з арыентацыяй на рускія узоры. Другі этап пачынаецца з прыняццем 
Закона “Аб мовах у Беларускай ССР” і вызначаецца маніфестацыяй адметных 
рыс нацыянальнай мовы ў спалучэнні з тэндэнцыяй да інтэрнацыяпалізацыі.

У другой главе “Структурна-дэрывацыйныя асаблівасці беларускай 
матэматычнай тэрміналогіг’ даследуюцца спосабы ўтварэння 
рознаструктурных намінацый у нацыянальнай тэрмінасістэме матэматыкі.

Першы раздзел “Структурная арганізацыя беларускай матэматычнай 
тэрміналогіі” прысвечаны класіфікацыі спецыяльных найменняў у 
адпаведнасці з колькасцю кампанентаў. У даследуемай тэрмінасістэме 
вылучаюцца адналексемныя і полілексемныя (двух-, трох- і чатырохслоуныя) 
тэрміны.

У другім раздзеле “Асноўныя праблемы і паняцні тэрмінаўтварэння”
акрэсліваецца семантычны аб’ём класіфікацыйных адзінак тэрмінаўтварэння і 
вылучаюцца асноўныя спосабы канструявання спецыяльных намінацый. У 
беларускай матэматычнай тэрміналогіі моналексемныя тэрміны ўтвараюцца з



дэнатата (сігніфіката) зьычайна абумоўлена ўскладненнем або 
пераарыентацыяй унутранага зместу паняццяў.

Актакімія як апазіцыйнасць зкачэнняў лексічных адзікак (0,9%) 
прадстаўлена контрадыкторнай (50,6%) і кампліментарнай (4,5%) антаніміяй, а 
таксама проціпастаўленасцю семактыкі карэлявальных кампаяентаў 
комплексных тэрмінаў (44,9%). Найбольш пашыраны контадыкторны тып 
антаніміі, які звычайна рэалізуецца праз выкарыстанне абмежаванага набору 
прэфіксаў і вызначаецца семантычнай асіметрычнасцю антонімаў, пры якой 
адзін з тэрмінаў у антанімічнай пары семантычна болын складаны за другі.

Лексічная аманімія з’яўляецца яўным дэфектам моўнага кода і ў 
беларускай матэматычнай тэрміналогіі ахоплівае не болын за 0,01% адзінак, 
што сведчыць пра сістэмнасць і высокую ўнармаванасць тэрмінасістэмы 
матэматыкі [ 10—А, 12-А].

Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў

Асноўныя палажэнні і вывады дысертацыйнага даследавання, а таксама 
распрацаваныя прынцыпы класіфікацыі моўнага матэрыялу могуць быць 
выкарыстаны ў тэарэтычных работах па тэрміназнаўстве і дэрываталогіі:

-  пры вывучэнні любой галіновай тэрмінасістэмы як сукупнасці ўсіх 
тэрмінаадзінак і сувязей паміж імі;

-  для вырашэння праблемы канфрантацыі існуючых у тэр.мінаграфіі 
метадалагічных кірункаў -  рэфарматарскага і традыцыяналісцкага;

-  пры стварэнні перыядызацый станаўлення і развіцця паасобных 
тэрмінасістэм з улікам агульнай спецыфікі ўплыву сацыяльна-палітычных 
фактараў на мову, прыярытэтаў пры адборы моўных фактаў (дамінаванне 
пурыстычнай або антыпурыстычных тэндэнцый), інтэнсіўнасці ўздзеяння 
грамадства на тэрмінасістэму;

-  для акрэслення часавай лакалізацыі асобных утваральных мадэлей і 
вывучэння мона-, бі- і панхранічных структур;

-  пры далейшай распрацоўцы паняцця полімарфізм, якое дазваляе 
стварыць несупярэчлівую класіфікацыю найменняў, што адносяцца да аднаго 
дэнатата (сігніфіката), але адрсзніваюцца фармальна.

Матэрыялы дысертацыі атрымаюць прымяненне ў працэсе выкладання 
беларускай мовы і матэматыкі у ВНУ (пры чьітанні куреаў сучаснай беларускай 
мовы, спецкурсаў па лексікалоііі, тэрміналогіі, семасіялогіі, лексікаграфіі, 
дэрываталогіі і інш.), пры стварэнні падручнікаў і метадычных дапаможнікаў 
па беларускай мове і матэматыцы, пры ўкладанні перакладных і тлумачальных 
слоўнікаў матэматычных тэрмінаў, а таксама пры далейшым унармаванні 
нацыянальнай тэрміналогіі ў плане кадыфікапыі і ў плане функцыянавання.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
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РЭЗЮМЭ
Дзятко Дзмітрый Васільевіч

Фарміраванне і склал беларускай матэматычнай тэрміналогіі

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Ключавыя словы: тэрмін, тэрміналогія, тэрмінасістэма, сістэмнасць, 
структура, элемент тэрмінасістэмы, адзінкі тэрмінаўтварэння (класіфікацыйныя 
і субстанцыянальныя), полімарфізм, полісемія, антанімія, аманімія.

Аб’ект даследавання -  беларуская матэматычная тэрміналогія.
Мэта работы -  правесці поліаспектнае вывучэнне беларускай 

матэматычнай тэрміналогіі на структурна-граматычным, словаўтваральным і 
семантычным узроўнях.

Асноўным метадам даследавання з’яўляецца апісальны метад 
сінхроннага аналізу з элементамі дыяхраніі, выкарыстоўваюцііа асобныя 
прыёмы параўнальнага метаду і кампанентавага аналізу. 3 мэтай выяўлення 
тэндэнцый і заканамернасцей у сістэме тэрмінаўтварэння праводзянца 
колькасныя падлікі.

Навуковая навізна і значнаснь атрыманых вмнікаў заключаецца ў 
тым, што ўпершыню ў беларускай лінгвістыцы праведзены комплексны 
структурна-дэрывацыйны і структурна-семантычны аналіз матэматычнай 
тэрміналогіі, паказана іерархічнасць сістэмнай арганізацыі тэрмінаў, створана 
перыядызацыя фарміравання і развіцця беларускай матэматычнай тэрміналогіі.

Асноўныя палажэнні і вывады дысертацыйнага даследавання могуць 
быць выкарыстаны ў тэарэтычных работах па тэрміназнаўстве і дэрываталогіі; 
распрацаваныя прынцыпы аналізу матэматычнай тэрмінасістэмы знойдуць 
прымяненне пры вывучэнні беларускай навуковай тэрміналогіі. Матэрыялы 
даследавання могуць выкарыстоўвацца для далейшага ўнармавання 
нацыянальнай тэрміналогіі ў плане кадыфікацыі і ў плане функцыянавання; 
пры складанні рознага тыпу слоўнікаў сучаснай беларускай мовы; у працэсе 
выкладання беларускай мовы і матэматыкі ў вышэйшых навучальных 
установах (пры чытанні курса сучаснай беларускай мовы, спецкурсаў па 
лексікалогіі, тэрміналогіі, семасіялогіі, лексікаграфіі, дэрываталогіі і інш.); пры 
стварэнні падручнікаў і метадычных дапаможнікаў па беларускай мове і 
матэматыны.
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(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
РЕЗЮМЕ

Дятко Дмитрий Васильевич
Формирование и состав белорусской математической терминологии

Ключевые слова: термин, терминология, термииосиоема, системность, 
структура, элемент терминосистемы, единицы терминообразования 
(классификационные и субстанциональные), полиморфизм, полисемия, 
антонимия, омонимия.

Объект исследования -  белорусская математическая терминология.
Цель работы -  провести полиаспектное изучение белорусской 

математической терминологии на структурно-грамматическом, 
словообразовательном и семантическом уровнях.

Основным метолом исследования является описательный метод 
синхронного анализа с элементами диахронии, используются отдельные 
приемы сравнительного метода и компонентного анализа. С целью выявления 
тенденций и закономерностей в системе терминообразования проводятся 
количественные подсчеты.

Научная новизна и значимость полученных результатов заключается 
в том, что впервые в белорусской лингвистике проведен комплексный 
структурно-деривационный и структурно-семантический анализ 
математической терминологии, показана иерархичность системной
организации терминов, создана периодизация формирования и развития 
белорусской математической терминологии.

Основные положения и выводы диссертационного исследования могут 
быть использованы в теоретических работах по терминоведению и 
дериватологии; разработанные принципы анализа математической
терминосистемы найдут применение при изучении белорусской научной 
терминологии. Материалы исследования могут использоваться для 
дальнейшего нормирования национальной терминологии в плане кодификации 
и в плане функционирования; при составлении различного типа словарей 
современного белорусского языка; в процессе преподавания белорусского 
языка и математики в высших учебных заведениях (при чтении курса 
современного белорусского языка, спецкурсов по лексикологии, терминологии, 
семасиологии, лексикографии, дериватологии и др.); при создании учебников и 
методических пособий по белорусскому языку и математике.



§1!ММАКУ
Огіаіко Пгшіігу УазіІеуісЬ

СгеаПоп апсі Зіпісшге оГВеіапізіап МаіЬетатісаІ Тегтіпоіоау

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Кеу погсіз: гепп, іегтіпоіо^у, іегт зузіет, зузіет геіаііоп. зігйсшге, 
еіетепі оГ Іегт зузіет, йпііз оГ іЬе Іегтз сгеаііоп (сІаззіГісаііопаІ апё зйЬзіапііаІ), 
роІутогГізт, роіузету, апіопуту, Ьотопуту.

ТЬс оіуесі оС гезеагсЬ із Веіашзіап таіЬетаІісаІ Іегтіпо1о§;у.
ТЬе оЬіесІІУС оГ гезеагсН із Ш саггу ойі а роіуазресііуе зШсІу оГ Веіагйзіап 

таікетаіісаі іегтіпо1о§у оп іЬе зішсійгаі апсі §гаттаііса1, шогсІ-Гогтаііоп апё 
зетапііс Іеуеіз.

ТЬе шаіп теіЬоё оГ гезеагсН із іЬе ёезсгірііуе теіЬоё оі' зупсЬгопош 
апаіуаіь \уііЬ ёіасЬгопіс еіетепіз, сеііаіп Іоо!з апё Іескпіяйез оГ сотрагаііус 
теіЬосі апсі сотропепі апаіузіз аге йзсё. $оте ^иапШа:ІVе саісйіаііопз аге тасіе іп 
огёег Ю ёеіегтіпе Іепёепсіез апсі сопіогтіііез Іо паійгаі 1а\уз іп іЬе зузіет оГ іеппз 
сгеаііоп.

ЗсіепІіПс поуеКу ап<1 уаійе оГ геміКз гесеіуеё -  Гог іЬе Гігзт ііте  іп 
Веіагйзіап ]іп§йізіісз іЬе сотргеЬепзІуе зігйсшгаі-сіегіуаііопаі апсі зіпісійгаі- 
зетапііс сНагасІегігаііоп оГ таіЬетаіісаІ Іегтіпо1о§у \уаз таёе, іНе ЬіегагсЬу оГ 
іЬе зузіетаііс ог^апігаііоп оГ Іегт із зЬочуеё, іЬе регіоёігаііоп оГ іЬе сгеаііоп апсі 
ёеуеіортепі оГВеІагйзіап таіЬетаіісаІ іегтіпо1о§у із сгеаіеё.

ТЬе шаіп ргоуізіопз апсі сопсійзіопз о(' іЬе гезеагсЬ сап Ье йзесі іп 
Аеогегісаі хуогкз оп Іегтіпо1о§у апё ёегіуаЮІо§у; іЬе ёеуеіореё ргіпсіріез оГ іЬе 
апаіузіз оГ таіЬетагісаІ зузіет о? Іегтз \уойЫ Ье йзеГйІ іп зшёуіп§ оГ Веіагйзіап 
зсіепІіГіс іегтіпоІо§у. ТЬе шаіегіаіз оГ іЬе гезеагсЬ сап Ье йзеё іп іЬе сойгзе 
ГшіЬег ге§й1аііоп оГ іЬе паііопаі ісгшіпо1о§у іп {егтз оГ соёіГісаІіоп апё 
і'йпсііопіпё; сотрі1іп§ уагіойз Іуре оі' ёісііопагіез оГ іке тосіет  Веіашзіап 
Іап^йазе; аі іЬе ргосезз оГ іеасЫп§ іЬе Веіашзіап Іапейаее апё таіЬетаіісз аі 
КІ§Ьег есійсаііопаі іпзііійііопз (аі с3е1іуегіп§ сойгзе оп іЬе т о ё е т  Веіашзіап 
!ап§йа§е, зресіаі сойгзез оп Іехісоіоцу, Іегтіпоіоёу, зетазіо1о§у, 1ехісо§гарКу, 
\уогё-ГопгіаПоп, еіс.); іп іЬе сойгзе оксотрі1іп§ ІехіЬоокз апгі шеіЬоёісаІ тапйаіз 
оп іЬе Веіагйзіап іап^йа^е апё таіЬстайсз.
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